
Open access
RISULTATI DELL’INDAGINE CONOSCITIVA CONDOTTA IN ATENEO



Introduzione
Come attività propedeutica all’elaborazione di Linee guida per l’accesso aperto, il Settore
catalogo prodotti della ricerca e valutazione ha richiesto al personale di ricerca di Ateneo
(dottorandi, specializzandi, borsisti, ricercatori, professori associati, professori ordinari) di
rispondere ad una breve indagine in forma anonima sulla conoscenza e l’utilizzo dell’Open
Access in Sapienza.

L’indagine è stata inviata tramite mailing list ed era composta da una breve sezione per le
informazioni anagrafiche (ruolo e dipartimento di afferenza) e da 11 domande, 10 delle quali a
risposta multipla ed una a risposta aperta.

Le domande erano tutte obbligatorie, ma alcune erano vincolate dalla risposta alle domande
precedenti, per cui il numero di risposte date da ciascun partecipante poteva variare in base al
percorso individuale.

L’indagine è stata inviata via email ad un totale di 11.701 destinatari ed è rimasta accessibile per
due settimane (29 ottobre – 11 novembre 2019).

Le risposte ricevute sono state 975, pari al 8,33% di chi ha ricevuto la comunicazione.
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Profilo dei rispondenti
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Dottorando / Specializzando / Borsista
Assegnista di ricerca
Ricercatore
Professore associato
Professore ordinario

Per quanto riguarda il dipartimento di afferenza si rileva una buona rappresentatività dei
diversi dipartimenti, con Storia, antropologia, religioni, arte, spettacolo, Fisica, Lettere e culture
moderne, Studi europei, americani, interculturali, Biologia e biotecnologie Charles Darwin ad
aver dato più di 30 risposte ciascuno.

975 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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D1: Conosci l’open access?
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975 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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D2: Potresti brevemente definirlo per quanto a tua conoscenza?

839 risposte

accesso gratuito da parte dei lettori alle pubblicazioni
libero accesso ai prodotti della ricerca

diffusione ad accesso libero di pubblicazioni scientifiche

libero accesso ai risultati della ricerca scientifica accademica

una modalità di pubblicazione online di articoli scientifici. Molto costosa

Si legge liberamente. Gli autori fanno tutto e pagano (per pubblicare), gli editori guadagnano

Mettere a disposizione di tutti i cittadini i risultati della ricerca, che è sostenuta da fondi
pubblici. Le azioni intraprese da alcune comunità (prima fra tutte quelle dei fisici) hanno
costretto anche gli editori a scopo di lucro ad adeguarsi. Esistono diverse vie - Gold e Green sono
le principali - perché la ricerca possa essere resa disponibile attraverso editori ad accesso aperto
e/o repositories istituzionali. La conoscenza circolante ad accesso aperto ha grande visibilità



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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D3: Hai mai pubblicato in open access?

54%

13%

27%

6%

Sì più di una volta

Sì, una sola volta

No, mai

Non so

839 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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Ritengo importante che chiunque possa accedere gratuitamente ai risultati della mia ricerca

Ritengo che in questo modo la mia ricerca abbia maggiore visibilità ed impatto

D4: Per quale motivo hai pubblicato in open access? (risposta multipla)

La rivista su cui volevo pubblicare era una rivista open access

Avevo a disposizione dei fondi per pubblicare in open access

L'ente finanziatore della ricerca prevedeva l'obbligo di pubblicazione in open access

55%

49%

48%

17%

12%

5%

567 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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Altro (specificare)

Non volevo/potevo pagare le APC (Article Processing Charges)

L’editore con cui ho pubblicato non prevedeva questa possibilità

Non sapevo si potesse fare

Ritengo che le riviste open access non siano riviste di qualità

30%

29%

20%

10%

23%

D5: Per quale motivo non hai mai pubblicato in open access? (risposta multipla)

223 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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Il repository istituzionale IRIS

La consulenza presso il bibliotecario di dipartimento o facoltà

La casa editrice Sapienza

La piattaforma OJS

49%

20%

8%

6%

2%

D6: Hai mai utilizzato i seguenti servizi o strumenti a supporto dell'open access disponibili in Ateneo? (risposta multipla)

839 risposte

La consulenza presso SBS o ASuRTT

Nessuno di questi
41%

1%



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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D7: Vorresti saperne di più sull’open access?

79%

21%

Sì

No

975 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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Comunicazioni via email

Linee guida / manuali on line

Incontri informativi / formativi

69%

61%

25%

1%

D8: Attraverso quale/i dei seguenti strumenti vorresti essere informato sull'open access? (risposta multipla)

774 risposte



Conoscenza e utilizzo dell’OA
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D9: Ritieni che sia opportuno che anche il nostro Ateneo si doti di una policy sull’open access?

78%
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20%

Sì

No

Non so

975 risposte



Open data
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D10: Hai mai rilasciato i dati della tua ricerca in formato aperto (open data)?

33%

9%41%

17%

Sì, più di una volta

Sì, una sola volta

No, mai

Non so

975 risposte
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Altro (specificare)

Le mie attività di ricerca non portano alla produzione di dati da rilasciare in formato aperto

A causa dell'assenza di una infrastruttura dedicata per la loro archiviazione

Temo che rilasciare i dati ad accesso aperto pregiudichi il trasferimento tecnologico dei risultati

42%

30%

15%

19%

D11: Per quale motivo non hai mai rilasciato in formato aperto i dati della ricerca? (risposta multipla)

400 risposte

Open data


